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Conştiinţa de preot VECERNIA
Alături de normele sau regulele 

cari vin din exterior, adecă din afara 
persoanei sale proprii, un preţios în
dreptar după care trebue să se con
ducă preotul în viaţa şi activitatea sa, 
este o normă sau o regulă internă şi 
nescrisă: conştiinţa preoţească. Aceasta 
este facultatea sufletească care i spune 
în orice clipă ce trebue să facă şi ce 
nu, precum şi dacă ceea ce a săvârşit 
sau şi-a propus să săvârşească, este 
corespunzător misiunii sale sau nu.

Conştiinţa de preot nu-i altceva 
decât conştiinţa sau simţul moral al cre
ştinului turnat pe măsura şi statura che
mării sacerdotale, Ea se manifestează 
ca o lumină şi ca un imperativ cate
goric al cutremurătoarelor obligaţii ale 
chemării de preot. Ea e glasul lui D um 
nezeu către p r e o ţ sădit de Mântuitorul 
în sufletul lor prin r evărsarea harului 
din sf Taină a Preoţiei, care sporeşte 
conştiinţa morală creştină obişnuită şi 
o dirigueşte pe un făgaş special. Este 
ecoul preoţiei veşnice, universale şi 
absolute a Mântuitorului in cugetul 
preotului, semnul neîndoios al asemă 
nării preotului cu Gel ce este «preot 
în veac după rânduiala lui Melchi- 
sedec».

Funcţiunea conştiinţei pre oţeşti 
este aşa de necesară şi de preţioasă, 
încât fără de ea nu se poate concepe 
preoţire cu vrednicie. Înainte de săvâr
şirea oricărui act, conştiinţa ne pune 
în faţă chemarea preoţească şi ne lă
mureşte asupra valorii actului ce avem 
de săvârşit. Dacă acesta este potrivit 
cu rostul preoţiei, ea ne porunceşte şi 
îngădue să-l săvârşim; dacă nu, nein 
terzice săvârşirea lui. In cursul săvâr- 
şiiri, ea ne însoţeşte, vede dacă am 
împlinit sau călcat comandamentele 
chemării preoţeşti,) apreciază fapta să
vârşită şi ne spune fără păi tinire, dacă 
am procedat bine sau rău. Iar după 
săvârşirea faptei, ea ne face să simţim 
în adâncul sufletului o satisfacţie deo
sebită, dacă am lucrat bine şi, dimpo
trivă, o mustrare amară, dacă am lu
crat rău.

Prin urmare, conştiinţa preoţească 
împlineşte un rol întreit: înainte de 
săvârşirea faptei e sfătuitor, în timpul 
săvârşirii ei este martor, iar după să
vârşirea ei este judecător.

Fericit păstorul înzestrat cu o con
ştiinţă preoţească trează, dreaptă şi de
săvârşită. El nu va părăsi niciodată 
linia adevărată a chemării sale şi va 
fi totdeauna un ’adevărat «părinte.» al 
păstoriţilor săi. Pe lângă aceasta, se 
va bucura de satisfacţia conştiinţei da
toriei .împlinite, singura fericire pămân
tească adevărată şi singura răsplată 
dreaptă a trudei din câmpul pastoraţiei.

Dacă conştiinţa preoţească este 
aşa de importantă, )dejnecesară şi de 
folositoare în viaţa păstorului de su
flete, însemnează că această conştiinţă 
trebue să fie educată necontenit de că
tre preot.

Dacă orice credincio3 trebue să-şi 
cultive serios şi cu grije conştiinţa mo
rală, atunci preotul trebue să facă cu |

atât mai mult acest lucru, cu cât el 
poartă pe umerii săi cea mai cutremu
rătoare răspundere şi cea mai înaltă 
chemare. Pentrucă acest tribunal din 
inima preotului, în faţa căruia se ju
decă pe sine însuşi: conştiinţa de preot, 
nu*şi dă roadele sale binecuvântate, 
decât dacă se menţine treaz, curat şi 
drept,. Pentrucă conştiinţa de preot e 
una din pârghiile de ridicare a per
soană păstorului de suflete la adevă
rata vrednicie personală, pe care o cere 
exercitarea vredn că a misiunii sale.

Drept aceea, o lăture a educaţiei 
de sine însuşi pe care trebue să şi-o 
facă necontenit păstorul de suflete, 
este şi formarea şi desăvârşirea conşti
inţei de preot. Iar menţinerea, sporirea 
şi desăvârşirea a ceva, reclamă un 
efort susţinut şi continuu.

Cum poate să-şi cultive şi desă
vârşească păstorul de suflete, conştiinţa 
sa de preot? Pe două căi: una pre
ventivă şi alta de autozidire pozitivă.

Cultivarea preventivă constă în 
evitarea molipsirii sufleteşti de boala 
păcatului printr’o izolare lăuntrică în- 
tr’un fel de «singurătate» şi prin fe
rirea de primejdia obişnuinţei. Căci 
păcatul şi obişnuinţa tocesc sensibili
tatea conştiinţei preoţeşti şi o adorm.

Calea zidirii pozitive a conştiinţei 
preoţeşti constă în folosirea tuturor 
mijloacelor cari întreţin o adâncă reli- 
gioztate şi o cucernicie vie: rugăciu
nea, meditaţia, spovedirea şi cumine
carea^ după vrednicie, citirea de cărţi 
ce cuprind exemple frumoase de viaţă 
morală şi chipuri de adevăraţi păstori, 
împreunată cu osteneala de-a trăi în 
virtute

C. SÂRBU

Săptămâna prieteniei
româno-sovietice

=  Intre 1—7 Noemvrie c., pe întreg 
cuprinsul ţării noastre s’au desfăşurat ser
bări impunătoare în cadrul Săptămânii prie
teniei româno-sovidice. A. R. L U. S.-ul 
este acela care a iniţiat, organizat şi pro
gramat, pâ nă în cele mai mici am munte, 
serbările respective.

Nenumărate reprezentaţii speciale de 
teatru şi cinematograf, şedinţe culturale, pro
grame artistice, întreceri sportive, expoziţii 
de cărţi şi tabló iri, serbări şcolare etc. au 
c jlaborat la adâncirea legăturilor culturale 
dintre poporul nostru şi popoarele Uniunii 
Sovietice.

La Sibiu, manifestaţiile de prietenie au 
îmbrăca o haină cu adevărat festivă şi s’au 
încheiat cu o doxologie slujită în catedrala 
m tropolitană de către P. S. arhiereu-vicar 
Teodor şi un sobor de preoţi şi diaconi. La 
doxologie au participat toţi şefii-de auto
rităţi din localitate precum şi doi ofiţeri din 
armata sovietică. Câteva coroane de fiori 
au fost aşezate apoi pe mormintele ostaşilor 
— eroi s jvietici, ce se află în faţa Admi
nistraţiei financiare.

Minunată este această slujbă bi
sericească de seară, vecernia. Vorba 
lui Creangă: nu ştiu cum sunt alţii, 
dar eu nu o pot gusta mai bine de
cât în biserica satului, dacă este cel 
natal, cu atât mai bine. Precum tot 
aici pot gusta mai bine Deniile şi îm
părăteasca slujbă a învierii. Ştiu prea 
bine că o s’ujbă este aceeaşi, că orice 
biserică este casa lui Dumnezeu, dar 
cadrul satului îmi dă elementele fio
rului religios, care, mi se pare, lip
sesc sgomotului surd al oraşului. In 
noi cei dela sat a rămas ceva din 
fiinţa lui, pe care-1 purtăm în chip 
nostalgic, sau răsar amintirile copilă 
riei legate tot de viaţa satului, pe care 
o purtăm tot în chip nostalgic.

Aţi auzit toaca şi bătaia clopo
tului dela biserică, în amurgul serii, 
dacă mai obişnuesc preoţii dela sate 
să facă vecernia, măcar Sâmbăta şi 
Dumineca seara. Are ceva misterios. 
R dică mintea către altă realitate, osâr
dia duhului se aprinde în lumea fizică
ce-i gata suh somnul şi întunericul
nopţii, ca apoi, a doua zi, să se aş
tepte din nou, plină de viaţă şi de 
împrospătată energie. Doamne, ce în
tocmire minunată. Cu cât gândeşti mai 
mult şi legi una de alta, cu atât te 
minunezi mai mult. Bine a zis psalmi- 
stul, în psalmul care se ceteşte chiar la 
vecernie: Doamne, toate întru înţelep
ciune le-ai făcut.

Soarele coboară încet, încet şi ra
zele lui mai dau o ultimă îmbrăţişare 
şi sărutare pământului. Glasul clopo
tului pluteşte peste sat, până departe, 
la câmp. Oamenii îşi aduc aminte că 
mâine e sărbătoare, fac o cruce cu
cernică. Cei dela câmp pornesc spre 
casă Unii mai cucernici îşi rostuesc 
treburile şi vin pentru o jumătate de 
ceas la biserică. In tot cazul, toţi mul
ţumesc lui Dumnezeu că i-a ajutat să 
muncească peste săptămână şi aşteaptă 
Dumineca de mâne ca o dreaptă în
tocmire pentru odihnă şi împrospă
tarea puterii la om şi la animal.

De aceea îmi place vecernia ca şi 
celelalte orândueli divine la sat, pen
trucă îmi dă nu numai cadrul minu
nat de înţelegere, dar şi pentru faptul 
că aici se păstrează şi se preţuiesc mai 
bine. Iată bunăoară biserica este încă 
regina satului. Veghiază ca o mamă 
în mijlocul puilor. Glasul ei este as
cultat cu sfinţenie. Glasul clopotelor ei 
împărăţeşte în liniştea satului, plină de 
Duhul Sfânt, cum ar zice G. Coşbuc. 
Ce mai contează la oraş o biserică pe 
care abia o mai dibueşti după glasul 
înăbuşit al clopotului printre ziduri şi 
sgomote asurzitoare? Ce mai contează 
aceste legi divine, muncă, repaos, re- 
confortare trupească şi sufletească?

Din strana veche, lucrată după 
canoanele artei bisericeşti, privesc pic
tura veche, frumoasă şi vie, ce împo
dobeşte biserica pe dinăuntru şi pe 
dinafară; aud pâlpâirea uşoară a can
delei şi lumânărilor din sfeşnicul dina
intea icoanei Maicii Preciste şi urmă
resc slujba vecerniei, care curge do
mol în faptul înserării.

Câte un credincios sparge acea-

stă linişte contemplativă, cu paşi su
nători pe lespedea veche şi tocită, îşi 
face cruce, sărută icoana de pe ico
nostas, aprinde o lumânare, se re.trage 
mai la o parte şi gândurile noastre se 
unesc, chemate de cântările şi rugăciu
nile calde ale vecerniei. «Să se îndrep- 
teze rugăciunea mea ca tămâia înain
tea Ta», şi nori de tămâie se înalţă 
din cădelniţa preotului spre bolta bi
sericii, spre cer, spre Pantocrator, a- 
vând aevea intuiţia rugăciunii. Slujba 
ortodoxă — minunată întocmire — este 
plină de adevăruri pedagogice, pe care 
pedagogia laică le dibueşte, uneori re
fuzând să le împărtăşească din cea 
creştină. Cultul ortodox a înmănun- 
chiat dela început dogmă şi credinţă, 
artă şi poezie şi a împlinit şi funcţiuni 
pedagogice.

Rânduit pe glasuri sau game, 
cântarea se alternează cu cetirea, me
lodii diferite şi ritm deosebit chiar în 
sânul aceluiaşi glas. Cât de departe de 
adevăr este părerea că slujba ortodoxă 
e m onotonă! O r fi de vină şi preoţii 
şi cântăreţii pentru o executare defec
tuoasă, pentru neiscusinţa de a pre
zenta creştinismul şi adevărurile lui, 
într’o haină, care să placă omului 
modern; dar e vina şi a acelora care 
nu vor să dea preţuire chiar acolo 
unde există o executare model.

Cântările vecerniei t-ezesc noui 
îndemnuri în sufletul creştinului şi a- 
cesta este specificul cultului creştin. 
E vechi şi totuşi nou.

Bunăoară cântarea: Doamne, stri- 
gat-am cătră Tine, auzi-mă; ia aminte 
glasul rugăciunii mele, când strig 
către Tine... Cântam aceasta în amur
gul serii, când natura obosită de se
cetă aşteaptă nu numai odihna nopţii, 
dar şi oarecare răcoreală: ploaie ori 
câţiva stropi de rouă, este strigătul în- 
tregei omeniri. Mi-am adus aminte că 
strigătul acesta a fost al psalmistului 
David, când era în mare necaz şi a- 
dâncă întristare; orânduit în slujba ve
cerniei însemnează strigătul de nepu
tinţă al lumii păgâne, căci vecernia 
aceasta însemnează: amurgul şi întu- 
nerecul lumii păgâne în faţa zorilor şi 
luminii creştinismului.

La sfârşit am mai cetit ca pentru 
mine cuvintele din psalmul vecerniei 
103: «Binecuvintează, suflete al meu, 
pe Domnul... Tu faci să lăsară iarbâ 
pentru vite şi plante pentru munca 
omului, ca să scoată hrana din pământ... 
Ele toate aşteaptă dela tine ca să le 
dai hrană la bună vreme. Tu le dai: 
ele culeg; Tu desch zi mâna T a; ele 
se satură de bunătăţi. Ascunzi,faţa Ta: 
ele se înspăimântează: iei înapoi du
hul lor: ele mor şi se întorc în pul
berea lor. Trimeţi duhul lor : ele se 
zidesc din nou şi primeneşti faţa pă
mântului. Fie mărirea Domnului în veci i

Iubiţi cititori dela sat şi oraş, prin
deţi, prin bătaia toacei şi a clopotului, 
postul de radio al celei mai apropiate 
biserici, evadând numai pentru o ju- 
mătate de ceas, dm jum ea necazurilor 
în casa lui Dumnezeu şi veţi câştiga 
mult sufleteşte, ascultând frumoasa 
slujbă a vecerniei. GHÍ DIACONU
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Pregătirea predicei
Pericolul vorbirii libere este incalcula

bil. Chiar şi pentru cazul când un preot s’a 
pregătit conştiincios, pericolul nu este deloc 
înlăturat. Cetitorul va admite, că preoţii şi 
predicatorii de geniu sau de un remarcabil 
talent nu se nasc decât unul pe secol, şi 
poate chiar şi mai rar. Ba noi chiar după 
atâtea sute de ani, nu avem încă un pre
dicator celebru de talia lui loan Hrisostom 
sau a lui Bossuet. Marea mulţime a preo
ţilor face parte din mediocritate şi trebue 
deci In consecinţă să se conducă după le
gile medioclităţii, prezentându-se Înaintea 
publicului cu predica scrisă. In acest chip, 
preotul va scăpa de o sumedenie de gre
şeli, de care dacă şi-ar da seama, i ar veni 
să intre în pământ de ruşine. Căci a vorbi 
liber, mai ales în primii ani de preoţie, şi 
fără a avea un text stabilit dinainte, nu în
seamnă a predica. Dacă s’ar socoti numai gre
şelile gramaticale, desacordurile, inversiunile 
neingăduite, cuvintele stâlcite, repetiţiile cara
ghioase, numai acestea singure ar atârna 
atâta tn balanţă, încât ar convinge pe orice 
om conştient de neseriozitatea sistemei de 
Care e vorba. Dar, Doamne, dacă ar fi să 
adăugăm la acestea gravele greşeli dogma
tice, ereziile abominabile ce sunt profera'e de 
preoţi din faţa altarului, cu o candida seni
nătate, greşelile istorice, falsele citări de 
texte, schilodirea şi exprimarea necorectă a 
acestora, ce-ar mai rămâne, după toate ace- 
tea, de cinstea vorbirii nepregătite (Păr. 

Scriban ar zice cinstea vorbei goale) Cine 
ar mai avea curajul ca să profere zeci de 
aberaţii, fără ca să spună un cuvânt nimerit 
din pragul «hatului ? Iar după toate acestea, 
na poţi să nu te întrebi: cum de e cu pu
tinţă să fie tolerate asemenea rătăciri şi 
erori?

Nu de mult, am ascultat o asemenea 
mostră de predică, rostită In mod liber. Dacă 
predica aceasta era aşa cum se va vedea 
îndată, fiind chipurile cât de cât pregă'ită 
acasă, socotiţi ce va să fie o predică fără 
nicio pregătire. Predica ci o menţionez este 
cea mai bună din cele mai proaste ain câte 
am ascultat personal In diferite ocazii mai 
mult sau mai puţin benevole (notez că pre
dica era rostită de un licenţiat, cu aspi
raţii de doctorat, preoţit numai de trei 
ani de zile). Ei bine, numai predică nu 
putea fi numită vorbăria preotului. Oricât 
ai H fost de indulgent şi oricât ai fi Închis 
ochii ca să nu vezi totul, era cu neputinţă 
să admiţi că ceea ce rosteşte preotul este 
o predică. Pentru lămurirea mai precisă a 
cetitorului tn acest sens, dau loc, textual, 
însemnărilor mele, făcute cu acel prilej:

„...Mai întâi de toate, tonul predicii 
a fost nepotrivit dela început până la sfârşit. 
O vorbire absolut cu totul artificială.

Pe lângă tonul prea ridicat şi ţipat, 
cuvântarea a fost prea lungă. Aproape 
că ar fi fost deajuns să-i facă încheierea

după introducere. Iar ca urmare a lun
gimii, a fost şi îmbulzeala ideilor In afară de 
obiectul cuvântării, din care ar fi putut să 
desvolte mai muhe cuvântări.

Apoi, rostirea liberă a m i atras şi 
alte greşeli din ce'e mai grele. Multe expri
mări nepotrivite ar fi fost cele mai uşoare, 
de>i ele nu aduc de ât un serviciu rău pre
dicii. Dar la acestea se adăugau greşeli 
dogmatice şi istorice cu totul de neiertat. 
Despre Iisus Hristos a spus că EI „cu pu
terile Sale slabe omeneşti, a îndurat multe 
suferinţe", iar pe Irod l-a făcut fără voia 
lui împărat al ...Romanilor..."

Dacă aşa stau lucrurile, cum mai poate 
fi susţinută vorbirea liberă şi improvizata? Ce 
argumente mai pot fi invocate în sprijinul ei ? 
Mai poate fi în acest caz vorba de elan şi 
de inspiraţie? Când preotul nu poate ex
prima o frază corectă cân i se exprima In mod 
impios la adresa tainelor divine, mai poate 
cineva spune că aceasta este predică şi ve
stirea cuvântului dumnezeesc ? Dacă un în
văţat ar asculta o asemenea predică, cu 
siguraţă că ar socoti-o ca cea mai pângă
ritoare blasfemie ce s’ar aduce de înşişi 
slujitorii lui Dumnezeu, în chiar propria Lui 
Casă, şi ar înmărmuri fă nimeni nu ridică 
glasul -  de ce nu şi bi> iul ? — pentru cur
marea unui asemenea sacrilegiu.

Afara deci cu deştepţii şi cu improvi
zatorii din Biserică. Faceţi loc preoţilor mo
deşti şi sârguincioşi, care. conştienţi de slă
biciunile lor, te pregătesc în sudoare pentru 
slujirea şi vestirea Domnul>i.

Aşa dar, din cele de mai sus, rezultă 
că In primii ani ai preoţiei, slujitorul alta
rului trebue să-şi facă o normă stabilită din 
compunerea scrisă a predicilor sale. Mai 
târziu, după ani îndelungaţi de experienţenţă, 
preotul se poate mărgini numai la un plan 
amănunţit şi aprofundat. Dar nici atunci, 
pentru împrejurări festive, nu e bine să re
nunţe la această metodă. In felul acesta, 
sunt excluse bâiguelile, împleticirile, nesi
guranţa şi teama de a nu rămâne într’urr 
moment oarecare cu un vid şi cu o între
rupere catastrofală tn şirul vorbirii.

Apoi, încă altceva de seamă. Din cele 
precedente, s’ar părea că predica fiind scrisă, 
ar urma in mod logic să lie şi cetită. Dar 
aceasta n’a fost nicidecum în gândul meu. 
Dacă îţi repugnă vorbirea hazardată liberă, 
nu urmează de fel că trebue să punem preţ 
pe predica cetită. De sigur, o predică scrisă 
bine şi cetită iarăşi bine este oricum mai 
acceptabila decât vorbăria fără şir numită 
liberă. Dar aci se iveşte o altă Întrebare: 
Câţi ştiu oare să cetească bine o compo
ziţie oarecare? S’ar părea că este neseri
oasă sau puerilă asemenea întrebare şi că 
a ceti este cel mai simplu şi cel mai uşor 
lucru, pe care-1 poate face şi un copil cu 
câteva clase primare, pe când cetirea unei 
compuneri înseamnfl o adevărată artă. Aba

tele Mourret împrumută în cartea sa Letona 
sur Vart de pré■ har un fapt elocvent în 
acest sens, istorisit de Abatele D ubos în 
lucrarea sa Pratique du zéle eccléuastique. 
In anul 18 M se formase un grup de studenţi 
în drept (la Paris), care voiau să-şi desă
vârşească cunoştinţele. Printre povăţuitorii 
lor era şi un profesor de drept, celebru pe 
acea vreme, anume Berryer. Intr’una din 
şedinţe, printre altele, acesta le propuse că 
trebue sú pornească cu... exerciţiile de lec 
tură. Se înţelege că studenţii s’au simţit 
destul de jenaţi de propunerea p»of< sorului. 
Ce, adică ajunseseră la universitate fără să 
ştie ra să cetească? Pentru a-i convinge 
de falsitatea părerii lor, profesorul alese pe 
trei din cei mai eminenţi şi le dădu un text 
cunoscut, care să fie cetit în şedinţa vii
toare. Deşi lexiul era al unui maestru al 
barei, la viitoarea şedinţă, când au început 
studenţii să cetească, lecturi e tor au părut 
auditorilor „infinit de lungi" şi deci plicti
sitoare. Profesorul, după ce relevă cetirea 
defectoasi a studenţilor, se adresă celor ie 
faţă zicând: M’am î şelat eu oare, dom
nilor? Frumuseţile ce le cred ascunse în 
această lectură nu sunt ele ascunse cu • de- 
vărat? Să vedem deci*.

„Atunci începu o lectură despre care 
e cu neputinţă să dăm cea maislobă idee. 
Nu credeam ca sublimul lector ar fi isprăvit 
o singură frază, fără să provoace tresăriri 
de bui urie şi aplauze entusiasmate. Fiecare 
cuvânt spunea ceea ce trebuia să spună; 
unele opriţi de o clipă anunţau o frumoasa 
trăsătură, care venia la timp şi răpia toată 
lumea. Mâna care era liberă (cartea era în 
cealaltă) părea a conduce cuvintele în mi
ni le auditoiilor şi o aruncătură de ochi le 
cufunda şi le săpa acolo. Niciodată nu sim
ţisem atât de adânc ce putere închide în 
sine o bună declamaţie" (Mourret, op. cit.,
p. 182).

Ce urmează de aci? Ce concluzie am 
putea să scoatem? Că este recomandată şi 
îngăduită cetirea predicii scrise? Nicidecum 
şi niciodată. Chiar dacă cineva ar avea 
darul maestrului Berryer, şi încă nu poate 
fi admisă cetirea predicii de pe amvon. Dar 
câţi preoţi pot ceti ca Berryer ?  Pe câţi nu 
i-am auzit bâlbâindu-se şi împleticindu-se 
chiar şi în textile rugăciunilor zilnice? De 
aceea, a sta Inp penit în faţa altarului, cu 
ochii fixaţi pe manuscris, de und: să nu-i 
ridici niciodată, şi a mai adăuga ia aceasta 
o cetire bâlbâita şi necorectă, e tot ce 
poate fi mai înjositor pentru preot şl mai 
ireverenţios pentru cuvântul lui Dumnezeu. 
Pentru aceasta, predica aceasta, predica, 
după ce este scrisa, trebue învăţată pe de 
rost. E o muncă obositoare şi grea, dar 
Evanghelia o cere şi o meri ă.

Dacă este învăţată, înseamnă că pre
dica va f i  rostită U er Este jalnică şi res
pingătoare poziţia preotului care citeşte pre
dica, după cum mai întâi trebue să înţe
leagă odată că numai în mod liber poate şi 
trebue rostită predic n Trebue rostită liber şi 
pentru motivul de a-i asigura posibilitatea miş-

FOISOARA

La catafalcul scriitorului 
SEBASTIAN STANCA
Cvvftot rostit de Prof. I. LUP AŞ In Ca
tedrala din Sibiu la 11 Noemvne 1947

„Nu avem noi aici cetate stătătoare; 
pe ceea ce va să fie, o căutăm", Sensul 
grav — parte deprimant, parte înviorător — 
al acestui cuvânt biblic îmi frământa cuge
tul tn clipa, când caut să împlinesc trista 
însărcinare de a rosti cuvântul de ramas 
bun, Ia catafalcul regre atului scriitor Seba
stian Stanca, In numele foştilor săi colegi 
şi tovarăşi de preocupări literare-ştiinţifice 
din timpul studii or universitare dela înce
putul veacului al XX-iea.

•
Greşesc cei ce consimt a se lăsa fe

recaţi, cu toate fibrele fiinţei lor, numai şi 
numai de rosturile trecătoare ale acestei lumi 
pământeşti uitând să se pregătească îndea
juns pentru călătoria, care ne aşteaptă pe 
toţi — pe unii mai de vreme, pe alţii mai 
tâftiu ■— pentru drumul fără întoarcere spre

patria veşnică, unde sufletul este chemat | 
să-şi continue viaţa cea fără de materie, 
primind răsplată dreaptă pentru cugetele ce 
a cugetat şi pentru faptele, pe cari a reuşit 
să le săvârşească în trecerea sa prin vis- 
colirile traiului cotidian.

Drumul spre veşnica cetate a sufle
tului nemuritor a înţeles regretatul n< stru 
prieten Sebastian să şi-l pregătească temei
nic prin întreagă lupta şi mun^a vieţii sale, 
Închinată ca o jertfă neprihănită pe altdrul 
ere tinţei, al culturii şi al tradiţiilor scumpe, 
caii alcâtuesc toate împreună comwa de 
valoare permanentă a poporului nostru. In 
necontenita lui propoveduire cu arma cu
vântului viu. ca şi cu aceea * condeiului şi 
a tiparului, timp de o jumătate de veac Dr. 
Sebastian Stanca a fost animat de înflăcă
rată râvnă altruistă de a contribui din răs
puteri la propăşirea vieţii bisericeşti-rultu- 
rale şi literare publicistice a neamului nostru.

Iniă de pe băncile şcoaiei, pe când 
era elev în ultimele clase ale Liceului An
drei Şaguna din Braşov, şi mai târziu, ca 
student la cursurile de teologie ale Semina
rului din Sib u, apoi la cele de filosole ale 
Universităţii din Budapesta, condeiul său 
începuse a da semne promiţătoare prin o 
serie de ve suri epice şi lirice, al căror au

tor se ascundea cu explicabilă sfială în 
haina pseudonimatului (Ibis). Factura acestor 
versuri juvenile avea darul să recheme în 
amintirea lectorilor anume accente supravie
ţuitoare din epoca zisă de .regalitate literară 
a lui Vadle Alexandri".

in primăvara anu'ui 1902 Sebastian 
Stanca făcea parte activa din pleiada celor 
12 studen i universitari, interne etorl ai re
vistei literare „Luceafărul", care a izbutit 
să sporească producţia spiri ului > reator 
transilvan, înâlţânlu-i presiigiul chiar mai 
presus de nivelul celei mai bune publica- 
ţiuni de acest gen, apărute până atunci cin- 
coace de Munţi cu titlul A bina Carpaţilor.

Contribuţiile lui Sebastian Stanca şi la 
revista Luceafărul >i la gazeta politică Po
porul Român dm Budapesta, precum şi mai 
târziu la Tel> graful Român ş> la Revista 
Teolog că din Sibiu, la Renaşterea şi ta 
Anuarul Institutului de lator é Naţională din 
Cluj, sunt tot atâtea mărturii cu graiu lim
pede şi conving ţtor despre necontenita lui 
preocupare şi viul interes, cu care se sim
ţea eh» mat să participe personal la desfă
şurarea'vieţii iterare-ştiinţdice, aprotundând 
în deceniile din urmă cu intensitate sporită 
domeniul cercetărilor istorice. Aci s’a afir
mat talentul şi pasiunea sa nu numai ca a 
unui colecţionar de cărţi vechi şi de fdu-

corilor şi a gesturilor, ce sunt absolut nece
sare în astfel de vorbiri. Această necesitate 
nu este înţeleasă de mulţi preoţi, pentru 
care pricină chiar când vorbesc liber, ei 
stau într’o poziţie complet înţepenită. Am 
asistat 'a un astfel de preot, care în tot 
timpul cât a durat lunga şi savanta sa cu
vântare, a tăcut numai două mişcări, ace
lea fiindcă a fost nevoit să scoată N. T. 
ce-1 ţinea.. ascuns sub sfită...

Şi mai e încă ceva de adăugat, tot cu 
privire Ia aceasta liberta e a vorbirii. Mulţi 
autori -  dacă nu chiar toţi — din cei cu
noscuţi. recomandă şi cer pregătirea scrisă 
a predicii şi rostirea ei 1 beră Ei însă sunt 
mai exigenţi, cu mult mai mult decât tre
bue, şi înţeleg prin libertatea vorbirii, ca 
preotul să n’aibe în faţă textul predicii com
puse. Această exigenţa irtb^e respinsa cu 
vehemenţă, fiindeâ este exagerată şi fără 
rost. Nu văd deloc unde este scăderea preo
tului, care după ce a studiat şi a învăţat 
bine predica, o ţme înaintea o hilor, nu pen
tru a o ceti, ci pentru a urmări — cu coada 
ochiului şl neobservat — şirul ideii jr şl al 
desvoltârii sal»1. Pe câta vreme a nu avea 
predica înainte, chiar după ce ai învaţat-o 
la perfecţie, nu este nicidecum exclus la un 
moment oarei are un lapsus sau un go în 
memorie şi poate duce la un adevărat de
zastru. S’au întâmplat cazuri din acestea cu 
predicatori vestiţi peste multe ţări, şi nu se 
poate întâmpla unui preot de eno ie ? Şi 
apoi, dacă este vreo scădere oarec. re 
în faptul de a avea predica î lainte, aceasta 
poate fi când e vorba de predicatori ce
lebri. Dar când preotul de enorie nu este 
nici Hrisostom, nici Bossuet şi nici Miniat, 
ce piedecă şi ce rău poate fi ds a mânui 
imperceptibil textul cuvântării scrise ? A ur
mări invizibil textul scris, poate fi, să zi
cem, oarecare Înjosire pentru Bourdaloue, 
dar este, cu siguranţa, o înălţare pentru 
predicatorul anonim dela ţara sau dela oraş.

Şi altele multe mai sunt necesare pen
tru rostirea unei bune predici, însă primor
diale şi In lispensabile sunt cele expuse moi 
sus. Preotul secolului XX trtbue să pri
vească şi să înţeleagă ca o obligaţie se
rioasă studierea cu amănuntul şi compune
rea scrisă a predicii. După compunere, el 
trebue s’o înveţe pentru a o putea rosti în 
mod liber, deşi nu independent de text, pe 
care-1 poate avea dinainte pentru siguranţa 
şi desăvârşită stăpânire în rostire.

In felul acesta, el este complet s’ăpân 
pe sine. Nu-i va fi teamă nici de ldpsus-uri, 
nici de fâstâceli sau bolborosiri. Va rosti 
fraze cor cte, cizelate şi armonioase, arun
când ici şi colo parfumul suav al literaturii 
şi florile frumuseţilor stilistice. Va avea şi 
libertatea mişcărilor şi a gesturilor ce se 
impun tn cursul vorbirii, in diferite locuri 
care trebue reliefate.

In fine, numai în a 'est fel va putea 
rosti o cuvântare demnă de rolul lui de ve
stitor al adevărurilor veşnice. Numai în acest 
chip ascultătorii se vor alege cu un folos 
real din vorbirea lui şi numai în acest chip 
Dumnezeu va fi vestit şi laudat după vred
nicie şi dreptate. Pr. M. Tonta

I rite documente istorice, dar şi ca a unuî 
imparţial şi conştiincios imerpret al sen
sului lor.

Condeiul său neobosit a reuşit să spo- 
! reasca literatura noastră istor că prin câteva 
i studii de valoare ca cel privitor la contri

buţia preoţimii române din Transilvania la 
ra boiul pentru in treg tna  neamului (Cluj, 
1925), sau ca Monograliile uespre Episcopia 
ortodoxă română a V udulu , Feteaiulu şi 
C ujului (Cluj luJO), despre M in  s ireu d n a  
Rupă Râuleţului (Cluj 19J6), despre Propa
ganda unaţiei in Muntu Apusén„ (Certege 
193o, Peleş-Valea-Verde i937, Cărpiniş, So
norei, Roşia, Sohodoi 1939) despre Istoricul 
Episcopiei Clujului, despre B.serica orto
doxă din Sebeş, des re Mihai Viteazul tn 
Alba-Iulia, despre Gheorghc Lazar în Sibiu 
(1934), despre Gheorghe u im a  sau despre 
Viuţu şl activitatea Ep.scopuiu. IA.sUe Moga. 
Această din urmă lucrare, liparuă ca voi. 
Vil în Biblioteca Institutului vostru de Isto
rie Naţional i din CLJ, are meniul inconte
stabil de a fi izbutit să înfăţişeze în chip 
documentat personalitatea vrednicului Epi
scop Vasile Moga, spulberând aprecierile 
neprielnice şi nedrepte, pe cari istoricii din 
jumătatea a doua a veacului al XIX-lea nu 
ezitară a le înregistra în scrierile lor, fără 
motivare suficienta sau chiar în lipsa ort-
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Pentru pânea orfanilor
Am stăruit mereu In acest loc ca 

In cadrele colectei pentru orfelinat cu- 
cernica noastră preoţime să facă tot 
posibilul pentru a strânge grâu sau 
făină de grâu, pentru ca sâ putem asi 
gura pânea orfanilor din casa Bisericii 
pentru iarna ce ne stă Înainte.

Primului preot < are a Înţeles acest 
apel f i care l-a îndeplinit, colectând pe 
lângă altele şi 100 kg. grâu, este vorba 
de o. părinte Septiiniu Brote din Ma- 
teiaş, a ţinut să-i mulţămeascâ I. P. S. 
S a  cu scrisoare autografă. Mişcat de 
cele cuprinse tn această scrisoare caldă 
de mulţămire, mi-am permis s*o repro
duc aici:
Cab netul M.tropolltului Ardealului — Sibiu * I.

Sibiu, la 14 Nov. 1947 
IUBITE PĂRINTE SEPTlM/U,
Eşti cri dintâi preot al Arhiepisco

piei, tare, pe Ungi. cuntr.buţia In bani, 
mi-ai adus l < c noştinţi şt conrib-tla In 
alimente.' 100 kg grâu, 120 kg. fasole, 
400 kg. porumb $;540 kg cartofi, la co
lecta pentru orfelinatul nostru din Sibiu. 
Am râmas plăcut .mpres onat atât de atea- 
stă frumoasă danie a credincioşilor pe cari 
îi păstoreşti tn paroh a Moteiuş, cât şi de 
râvna şi promptitud.nea cu core al răspuns 
C. Ta la apelul mtu. Atât din partea mea, 
cât şi din purtea copilaşilor din orfelinatul 
nostru din Sibiu, ţ n să-ft mulţumesc atât 
C. Tale, cât şi iubiţilor mei fii sufleteşti, 
pe cart tl păstoreşti, cele mai călduroase 
mulţumiri pentru darurile trimise şi pen
tru dragostea de Biserică şt de Iubiţii 
noştri copii orfani, arătată prin acele 
daruri.

Cu arhiereşti binecuvântări ş cu pă
rintească Iubire pentru C. Ta şl pentru 
poporul pe care-l păstoreşti.

(ss) NICOLAE,
Mitropolitul A rătatului

Din această scrisoare va Înţelege 
orice cuget, cât de mult este preocupat
I. P. S. sa , de gândul că orfan.i nea
mului luat) tn răspunderea Bisericii, să 
nu rămână fără pâne. Nădăjduim că 
pilda frumoasă dela Mateiaş, nu va ră
mâne fără imitatori.

In tncheere mai înregistrăm câteva  
rezultate ale colectei.

Braşov-Biumăna II lei 10.000; Lu- 
dişor 500 kg cartofi; Aninoasa lei 6360; 
Satulung sf. Adormire lei 68'5; Sibiu- 
Trei-Stejari lei 5241 şi cca 330 kg. ali
mente ; Sibiu Groapă lei 3900 şi cca 200 
kg. alim ente; Li»a 927 kg. cartofi; Ga
laţi 463 kg. ceapă; Hondol lei 2630.

REFERENT

Sprijiniţi cu drag
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*  +
Protopop stavrofor

3 )r. Sebastian Sianca

=  Dumi ecâ, în 9 Noemvrie 1947 
Protopopul Stavrofor Dr. Seb. Stanca
a t-ecut la cele veşnice. Fostul consilier 
eparhial la reinv ata Episcopie a Vadului, 
Feleuculul ş Clujului era un om bine < uno- 
scut în toate cercurile poporului nostru, 
pentru caracterul său d*-sch s şi hotârît, ca 
şl pentru activitatea sa bisericească şi cul
tural-istorică deoa^it de bogată. Tocmai 
din pricinile acestea, măcar că regretatul 
dispărut ajunsese la vârsta de 69 cnl şi era 
prigonit de o boală nemiloas ■, vestea înce
tării tui din viată a îndoliat sincer sufletul 
tuturor celor ce l-au cunoscut şl aprer lat.

In 11 'voemvrle, P. S whiereu vicar 
Teodor şl un sobor preoţesc au slujit pro
hodul adormitului tn catedrala mitropoli
tană, în prezenta familiei şi a unei asistente 
alese. Răspunsurile funebre au fost date de 
corul studenţilor teo ogi sub conducerea 
C. preot-prof. Gh. Şoima.

In cuvântări ocazionale deosebit de 
bine închegate, P. S. arhiereu-vicar Teodor, 
P. C. consll er Pavel Sendrea dela Cluj 
şl Prof. D . loan Lupaş au reliefat carac
terul de adevărat preot al adormitului, con
tribuţia lut la organizarea epurh ei Clujului 
şi activitatea Iu: l terară, culturală şt istorică.

Cu protopopul Dr. S. Stanca pleacă 
dintre noi, dar numai fizic, chipul unul ca
racter bine împlinit, un om deprins cu l îpta 
dreaptă şi cu isbănda pentru bnele ob iţei 
credincioase şl a poporu ui înFeg, un scri
itor bisericesc modest tn atitudin' dar bo
gat tn realizări culturale, o figură de ade
vărat preot ortodox.

Dumnezeu să-l facă parte de „cără
rile luminoase“ pe care adormitul le a cerşit 
tn ultima clipă a vieţii sale pământeşti şi 
să-l aşeze „tn loc luminat“.

M itropolia  Banatului
Istoria B sericii noastre a încrestatde 

curând o creştere evolutivă în desvoltarea 
el: restaurarea Mitropoliei Banatului. tn al 
cărei scuun a fost întronat la 26 Oct. a. 
c., I. P. S. Sa Dr. Vasile Lăzărescu.

Mitropolia Banatu ui desch de noi ori
zonturi in câmpul spir tualltătil bănăţene.

Odată cu sublinierea plină de bucurie 
a importantului eveniment, rugăm pe bunul 
Dumnezeu să ajute celui ce stă la cârma 
tinerei mitropolii, să-şi împlinească marele 
gând exprimat in cuvintele: „Trebuie să ne 
înălt m cu duhul prin toată gândirea şi 
v.etuirea noastră şi cu toată lir'utea noa
stră la înălţimea formei de organizaţie bi
sericească cu care a fost înzestrată pro
vincia noastră"*

Intru multi ani, înalt Prea Sfinţite!

Jlposfolie s i  rad alai că
Deplin conştient de imperativul pe care 

spiritul nou al vremurilor de azi îl impune 
Bisericii, P- S. Episcop Nicolae Colan al 
Clujului a luat nimerita hotărîre şi obosi
toarea sarcină de-a conduce personal toate 
conferinţele preoţeşti de toamnă, din întreaga 
Eparhie.

Neprecupeţind osteneală sau timp, P.
S. Sa a împlinit această sarcină cu o râvnă 
apostolească pilduitoare şi impresionantă. 
După ce din bună vreme a pus o deosebită 
grije în programarea acestor conferinţe preo
ţeşti, P. S. Sa le-a condus pe toate ca un 
adevărat părinte luminat, blând şi iubitor.

Chestiunile tratate şi discutate — toate 
probleme de ordin pastoral şi misionar de 
o importantă şi actualitate deosebită — sunt 
următoarele: „Hristos în centrul vieţii preo
ţeşti" ; „Prilejuri pentru activitatea duhovni
cească a preotului în parohie"; „Piedecile 
întâmpinate în lucrarea de catehizare a ele
vilor de şcoală şi a tineretului adult" şi 
„Metode de luptă împotriva sectelor".

Spovedirea şi împărtăşirea preoţilor au 
întregit îndrumarea teoretică cu zidirea du
hovnicească permanent necesară păstorilor 
de suflete. Îndelunga întreţ nere a ierarhului 
cu preoţii şi ascultarea cu părintească dra
goste a păsurilor tuturora, chipul de mari 
praznice pe cari l-au îmbrăcat aceste confe
rinţe prin participarea caldă şi entuziastă a 
poporului, au adus înălţarea şi întărirea su
fletească a preoţimii şi a credincioşilor.

Prilejuind contactul direct cu toţi preo
ţii din Eparh e şi mijlocind cunoaşterea la 
faţa locului a nevoilor actuale ale pastora
lei şi misionarismului, cimentând legătura 
sufletească a Vlădicului cu preoţii şi cu po
porul, ăceastă înfăptuire apostolească demnă 
de sublimat a P. S. Nicolae dela Cluj, ne 
întăreşte în năde/dea că Biserica de sub 
cârma P. S. Sale va fi la înălţimea vremu
rilor excepţionale de azi.

C. S.

CONVOCARE In înţelesul art. 15 d>n 
Statute se convoacă membrii „Asociaţiunii 
pentru literatura româna şi cultura popo
rului român — Astra“ la Adunarea generală, 
care se va ţine în ziua de Duminecă, 30 
Noemvrie 1947, în Sibiu.

Programa adunârii: Ora 10: Partici
parea la serviciul divin în bisericile româ
neşti. Ora 11: Şedinţa primă (în sala festivă 
a Prefecturii Jud ţului) Cu următoarea or
dine de zi: 1. Prezentarea raportului gene
ral al Comitetului cen'ral. 2. Alegerea co- 
misiuni or pentru: a) examinarea rapo tuiui 
general; b) înscrierea membrilor noi; c) exa
minarea propunerilor intrate în termen reg
lementar; d) alegerea comitetului de cen
zori ; e) alegerea preşedintelui şi a Comite
tului central. Ora l i :  Şedinţa a doua. 1. 
Rapoarte.e comisiunilor şi al comitetului de 
cenzori, despre verificarea socotelilor „Aso
ciaţiunii“ pe anul 1946 şi asu >ra profetului 
de buget pe anul 1948 al Asociaţiunii. 2. 
Dispoziţiuni pentru verificar 3a procesului 
verbal al adunârii generale. — pt. Pr« şe
dinţe: ss. Dr. Gh. Preda. Secretar: Nico
lae B ilă .

In sta larea
I. P. Sf. M itropolit Dr. VASILE LÄ- 

ZÂRESCU la T im işoara
— Duminecă, 23 Octomvrie 1947, s’au 

desfăşurat, la Timişoara, festivităţile prile
juite de înscăunarea /. P. S f . S. Dr. Vasile 
Lăzărescu în fruntea nou înfiinţatei Mitro
polii a Banatului. Ele’ au avut un caracter 
plin de măreţie şi au înălţat sufletul întreg 
al fruntaşului ţinut al ţării noastre.

In măreaţa catedrală din Tim;şoara, 
sf. Liturghie a fost slujită de un numeros 
sobor preoţesc în frunte cu r>p. SS. Episcopi 
Dr. Nicolae Popoviciu (Oradea) şi Vema- 
min Nistor (Caransebeş). După aceea P. C. 
Prot. Gh. Vintilescu, directorul Sf. Sinod, a 
cetit Gramata pátriát hală.

Din partea guvernului au luat parte: 
dl Radu Roşculeţ, pe atunci ministru al Cul
telor; apoi, dela Ministerul Cultelor, P. C. 
P/ot. Dr. I. Vască, secretar general, D. Ve 
ştemean. director, etc., iar din partea 1. P. 
Sf. Mitropolit Nicolae, P. C. Prot. consilier 
A. Nanu.

in numeroasele cuvântări rostite cu 
acest prilej s’a accentuat însemnătatea isto
rică şi religioasă a întemeierii Mitropoliei 
Banatului şi solicitudinea guvernului pentru
promovarea vieţii bisericeşti ortodoxe.

*
La o slptămână după instalare, în 2 

Noemvrie 1947, /. P. Sf. Mitropolit Vâslit 
al Banatului, însoţit de doi P. C. consilieri, 
a ostenit la Sibiu. Cu acest prilej, în pala
tul mitropolitan, s’a organizat o recepţie mo
destă. I. P. S. Dr. Vasile Lăzărescu a ro
stit un cuvânt ocazional, arătând că legă
turile dintre Mitropoliile Ardealului şi Ba
natului vor continua să rămână tot aşa de 
strânse ca şi până acum, iar I. P. Sf. Mi- 
pollt Nicolae a exprimat bucuria Sa părin
tească pentru vizita ce I se face şi pentru 
întemeierea nouei Mitropolii, subliniind ca
racterul deosebit de însemnat al evenimen
tului în viaţa noastră bisericească.

Primejdia socială
a unei secte

In ultimul său număr, din 9 Nov. 1947, 
confratele „Renaşterea", organul Episcopiei 
ort. rom. a Clujului, denunţă public acţiu
nea primejdioasă a aderenţilor sectei „Mar
torii lui Iehova". Această acţiune constă în 
sp< cial în lansarea de curând a svonului că 
„vine sfârşitul lumii“, precum şi în sfătuirea 
poporului de-a nu mai face nici un efort 
de muncă, de-a nu mai însămânţa fiindcă 
„şi aşa vine sfârşitul lumii". La fel moti
vează îndemnarea poporului de-a nu dâ con
curs autorităţilor în strădania lor de depa
razitare şi de stăvilire a tifosului exante- 
matic, adăugând „că m -i de lipsă să mai 
muncească nimen: şi că boalele sunt arătare 
la prăpădul ce-i pe drum".

Dar primejdia acestei secte nu se măr
gineşte la sabotarea campaniei de însămân-

cărei argumentări. In calitate de membru în 
secţiunea istorică a „Asociaţiunii* a partici
pat cu asiduitate la lucrările acestei corpo- 
raţiuni ştiinţifice şi Ia întrunirile ei lunare, 
făcând insuş comunicări întemeiate pe ma
terial documentar proaspăt, cum era studiul, 
apărut şi în tipar, desp e aprigul apărător 
al ortodoxiei transilvane dela sfârşitul vea
cului al XVlI-lea, Pater Janoş.

Viitorii cercetători ai literaturii şi cul
turii române din veacul nostru vor avea pri
lej să se oprească adeseori, cu deosebită 
luare aminte, asupra publicaţiilor unui autor 
de fecunditatea lui Sebastian Stanca. Ei nu 
vor pregeta să cerceteze şi manuscrisele lu',, 
cari din c mza împrejurărilor n’au putut ve
dea lumina tiparului, cum este cazul manu
scrisului, premiat de Academia Română, re
lativ la trecutul istoric al Petroşanilor.

Intre manuscrisele lui vor afia în afară 
de numeroase versuri originale, şi o consi
derabilă mulţime de tra luceri din po> ţi de 
valoarea lui Schäler, Goethe. Körner, Arndt, 
Giebel, Uhiand, Heine ş. a , p ecum şi un 
număr de piese teatrale, menite mai ales 
pentru reprezentaţii populare.

Cu prilejul trecerii s le la pensie, Con
siliul episcopesc al Eparhiei — pe care o

servise cu atâta devotament, înzestrând o şi 
cu un Muzeu de antichităţi religioase, dă
ruite în cea mai mare parte de el însi’ş, — 
a decis într’o şedinţă ţinută la fostul Vicariat 
din Alba-lulia, să publice Operele complete 
ale scriitorului Sebastian Stanca. încântat de 
această iniţiativă olicială, m’am simţit plă
cut îndemnat a-l felicita, exprimându-mi pă
rerea că el va fi cel dintâi scriitor roman 
din Transilvania, privilegiat să -şt vadă 
strânse într’un mănunchiu toate studiile şi 
contribuţiile lui ris pite cu atâta dărnicie prin 
zeci de broşuri şi prin nenumăr te coloane 
de ziare şi reviste, Nu s’a emoţionat nici
decum de această caldă felicitare priete
nească. Dimpotrivă, s’a grăbit s’o întâmpine 
cu un zâmbet de îndoială care, tradus în 
cuvinte, destainuea un justificat scepticism, 
afirmând că nu se va alege nimic din entu
ziasta deciziune ocazionala dela Alba-lulia, 
precum s’a şi întâmplat.

Această experienţă amară nu l-a des
curajat însă. Nici nn l-a putut determina 
să-şi acaţe în cui condeiul de publicist. A 
continuat cu vechea i râvnă să scrie şi să 
tipărească felurite contribuţii de ordin auto
biografic şi istoric. Ca dovadă poate fi 
amintit acum cel din urmă studiu, de cu
prinsul căruia nu vor putea lua cititorii

Revistei Teologice cunoştinţă decât dupăce 
rămăşiţele pământeşti ale autorului vor fi 
fost aşezate spre somnul odihnei de veci în 
cimitirul central din Sibiu.

*
In acest studiu, aliat acum în curs de 

apariţie, studiu scris în zilele grelelor tale 
suferinţe trupeşti, ai ţinut să reproduci, iu
bite amice Seoastian, din ispiraţia poetică 
a fecundului imnolog al veacului Vil A'.drei 
Criteanul u mătoarele cuvinte de rugăciune 
adeseori poftorită: „Cel ce scoţi cu norii 
apă d>n m a t, cel ce ai plecat cerurile asu
pra pământului, noaptea îmi este mie întu
necată înfiorare, pleacă-te spre suspinunle 
mele, Doamne /“

Părintele luminilor ţi-a primit rugăciu
nea, exprimată prin cuvintele lui Andrei ( ri- 
teanul. S a plecat în dimineaţa zilei de Du
minecă, 9 Noemvrie, spre suspinuriie tale şi 
te-a izbăvit din cursa durerilor pricinuite de 
îndelungata-ţi boală m stuitoare. Ţi-a împli
nit acum şi ultima rugăciune, ce ai rostit în 
auzul credincioasei şi adânc întristatei tale to
varăşă de viaţă — martora tuturor bucuriilor, 
strădaniilor şi pătimirilor tale — în următoa
rele cuvinte: Doamne, lumin ază-mi căra
rea, să ştiu unde mă duc... Milostivirea Ta
tălui ceresc a auzit glasul aprospe stâns al

rugăciunii tale din urmă. S’a grăbit să-ţi lu
mineze cărarea spre cetaiea de veci. Acum 
ştii, unde te-ai dus.

Condeiul tău atât de harnic, scăpat din 
mâna care timp de o jumătate de veac în
cheiat n’a voit să ştie, ce este odihna, a 
sămănat atâtea gânduri luminate şi a împo
dobit atâtea pagini miezoase, încât în clipa 
supremei despărţiri din vălmăşagul acestei 
lumi chinuite, erai în drept sâ rosteşti cu
vântul clasicului Ho aţiu Non omn s rnotiar.

Nu vei muri de tot. Numele tău nu va 
reuşi să-l înghită mormântul uitării. Nu
meroasele tale scrieri — aceşti copii spiri
tuali ai tăi — vor trăi să-I transmită viito
rimii ca pe un nume scump şi cu sunet intre 
cei ce au înţeles, prin muncă nepregetată şi 
neprecupeţită să sporească patrimoniul in
telectual şi spiritual al neamului. Dar în 
afară de aceste scrieri, îi vor vesti şi demnii 
tăi urmaşi: fiica-profesoară Doina şi cei trei 
fii (Octuvian, Horiu şl RaduJ cărora simţul 
de pioasă recunoştinţă le va şopti mereu, 
să păstreze cu cinste numele tatălui lor, 
iubit şi preţuit ca unul dintre cei mai jert- 
felnici şi mai reprezentativi muncitori Inte
lectuali din tot cuprinsul Putriéi întregite.

Fie-ţi îngerii aproape, somnul dulce!
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A U  A P Ă R U T !  A U  A P Ă R U T !
Calendarele

!IH/ i
cu Şematism Lei 160'—; fără Şematism Lei 60*—

M B V B A  » « / jM m xa
i i

Lei 6 0  -

pe anul 1
Calendarele au un cuprins foarte bogat şi variat şi sunt 
împodobite cu multe ilustraţiuni frumoase. Se pot comanda 
dela Librăria Arhidiecezană din Sibiu. La comande de 
peste io ex. se dă rabatul cuvenit. Pe lângă preţul Calen
darelor să se mai adauge încă pentru porto postai şi anume: 
pentru 1 ex Lei 4 5 , pentru 2  ex Lei 5 0 , pentru 3  ex. Lei 5 5 , 
pentru 4  ex. Lei 6 0 , pentru 5  ex. Lei 6 5 , pentru 1 0  ex. Lei 9 0 .

— Contra ramburs nu sc  trimit —

Ştiri importante
din viata bisericească

— Sâmbătă, în 16 Noemvrie c., 1. P. 
Sf. nostru Arhiepiscop şi Mitropolit
NICOLAE a plecat dela reşedinţa Sa 
din Sibiu, pentruca a doua zi, Dumi
necă in 16 Noemvrie, sa târnosească mi
nunata biserică din Zărneşti (Braşov).

Dela Zărneşti, 1. P. Sf. Sa şi-a 
continuat călătoria spre Bucureşti, unde 
în 18 Noemvrie, a prezidat lucrările 
pentrujdeschiderea Congresului Naţional 
Bisericesc, lot Înalt Prea Sfinţia Sa a 
prezidat şi condus lucrările Marelui Co
legiu Electoral Bisericesc pentru alegerea 
dt ierarhi în scaunele vacante dela laşi, 
Craiova şi Sighet.

După informaţiile ce avem până 
acum, Miercuri 19 Noemvrie, la scaunul 
mitropoliei Moldovei, a fost ales P. Sf. 
1UST1NIAN MARINA, iar Joi 20 
Noemvrie, la Arhiepiscopia Craiovei, I. P. 
C. Arhimandrit FIRMILIAN MARIN.

Lucrările Marelui Colegiu sunt în 
continuare.

Vom reveni cu amănunte.

tare şi împotriva tifosului exantematic. 
Această sectă contravine fundamental legilor 
Statului prin folosirea de mijloace ilicite de 
propagandă, interpretând antisocial anumite 
fenomene cosmice; prin îndemnarea neofi
ţilor ei de a nu se supune legilor Statului şi 
prin atacarea în mod laş a autorităţilor 
constituite, religioase şi civile; prin piovo- 
carea de grave perturbri ale ordinei publice 
şi ale instituţiilor de bază ale Statului, pre
cum şi prin periclitarea armoniei sociale, de 
care avem atâta nevoe în marea operă de 
reconstrucţie a Ţării.

Conştienţi că un principiu fundamental 
al democraţiei: libertatea nu-i îngăduit să 
fie transformat într’un mijloc de subminare 
a democraţiei şi a instituţiilor ei de bază, 
ne asociem la acest denunţ şi rugăm au
torităţile Statului să se sesizeze cât mai 
grabnic.

Conferinţa preoţeasca a prof. Sibiu
In strădania ei de a fi la înălţimea ce

rinţelor vremilor de azi, preoţimea din prot. 
Sibiu s’a întrunit în conferinţa de toamnă, 
în ziua de 4 Noemvrie a. c , sub conducerea 
Păr. Prot. Mihail Neagu.

După rugăciunea de invocare a Sf Duh, 
a urmat desfăşurarea programului confe
rinţei, pe care P. C. Sa Păr Prot. Mihail 
Neagu a deschis-o printr’o cuvântare aleasă, 
în care a stăruit asupra necesităţii formării 
unei conştiinţa preoţeşti corespunzătoare 
înaltei misiuni a păstorului de suflete.

A urmat apoi tratarea şi discutarea 
chestiunii principale a conferinţei: Educaţia 
de sine însuşi a preotului, dată de I. P. Sf. 
nostru Mitropolit Nicolae ca temă generală 
pentru întreaga preoţime din Arhiepiscopie. 
Această problemă a autopastoraţiei, cu totul 
nouă şi deosebit de importantă între mul
tele preocupări ale Teologiei pastorale, a | 
fost înfăţişată prin cetirea lucrărilor alcătuite ! 
de către preoţii loan Roman (confesorul 
Spitalului de boli mintale) şi Dr. Cornelia 
Sărbu (administratorul parohiei Sibiu-Trei- 
Stejari). S’a arătat în cele două lucrări, că 
împlinirea cu succes a chemării de preot 
atârnă nu numai de puterea harului de sus, 
ci şi de vrednicia personală a preotului, pe 
care acesta şi-o dobândeşte, menţine şi spo
reşte printr’o continuă aiitopastoraţie.

Educ iţia de sine însuşi a preotului 
prezintă două laturi : 1. una preventivă, care 
constă în conţinu 1 autosupraveghere şi în 
evitarea primejdiilor molipsirii sufleteşti, obiş
nuinţei sau mecanizării şi a devierii dela 
linia adevăratei preoţii; 2. alta de autozi- 
dire pozitivă prin luminarea minţii cu aju
torul studiului continuu, pri i purificarea şi 
sfinţirea fiinţei sale cu ajutorul meditaţiei, 
rugăciunii şi desei cuminecări după vred
nicie cu trupul şi sângele Domnului, prin 
strădania voinţei de a trăi în virtute.

In cadrul discuţiilor vii şi pline de in
teres ce au urmat, C. Sa Păr. Dr. loan Chioa- 
riu a reliefat folosul real al mijloacelor de

autoeducaţie a preotului şi a accentuat că 
educaţia de sine însuşi a preotului atârnă 
în primul rând de o voinţă tare a lu i; P. 
C. Sa Păr. Prot. loan Banda a arătat cu 
obişnuita-i vervă că I. P. S. Sa Mitropolitul 
Nicolae a pus la dispoziţia preoţimii arde
lene minunate instrumente de autoeducaţie 
ca: Asociaţia clerului .Andrei Şaguna“, Re
vista Teologică, bibliotecile parohiale; P. C 
Sa Păr. Miron Mihăilescu stărue asupra ne
cesităţii „izolării“ de lume în care trebue 
să trăiască preotul; P. C. Sa Păr. Prot. Mi
hail Neagu arată prin exemplificări con
crete că însăşi săvârşirea slujbelor şi pri
virea la viaţa credincioşilor sunt prilejuri şi 
mijloace de autoeducaţie pentru preot; în 
fine P. C. Sa Păr. Prot. O. Mureşanu pledează 
pentru dispariţia formalismului lipsit de duh 
din viaţa preotului.

Conferinţa s'a încheiat cu comunicări 
şi chestiuni de ordin administrativ.

Nr. 10979/1947.

Aviz oficial
Invităm pe aceasta cale pe toţi con

ducătorii Oficiilor parohiale din Arhiepis
copia noastră, ca până la cel mai târziu 31 
Decemvrie 1947, să întocmească Lista mem
brilor Adunării parohiale pe anul 1948.

Lista va fi întocmită după indicaţiunile, 
pe care le-am dat prin Circulara noastră 
Nr. 11763/1946 publicată în Telegraful Ro
mân Nr. 45—46 din 17 Noemvrie 1946.

Sibiu, 15 Noemvrie 1917.
Consiliul Arhiepiscopesc

flTBÎM CĂRŢII
I. „Căminul Cultural". Revistă de 

cultură a poporului. Anul XIII. Caietul II, 
Iulie 1947.

Excelenta revistă de cultură a popo
rului dedică acest caiet în întregime che
stiunii de deosebită actualitate: Biblioteca 
populară. Din cuprinsul bogat şi select, me
nit să înfăţişeze diferite laturi ale chestiunii 
luate în tratare, subliniem în chip deosebit 
o parte din bibliografia satului românesc 
(sănătatea poporului) şi articolul „Răs
pândirea Bibliei“ al I. P. Cuv Sale Pă
rintelui Arhim tuliu Soriban, în care în
deamnă poporul a se lăsa prins de dorul 
de-a se apropia cât mai mult de Cartea 
cărţilor şi ne comun’că totodată îmbucură- 
toarea veste că „Mica Biblie“ a I. P. C. S. 
é sub tipar în a şapt a ediţie la Socec.

Toţi cei ce au la inimă năzuinţa ridi
cării nivelului de viaţă al satului românesc, 
găsesc aici o minunată îndrumare.

II. Preot Qheorghe Noveanu: Geneza 
mântuirii noastre. Cluj (Editura Episco
piei Ortodoxe Române) 1947. Pagina 34. 
Preţul?

Intr’un stil ales şi vioiu şi în baza unei 
bune orientări în domeniul ştiinţei şi al 
filosofiei mai noi, P. C. Sa Părintele Gh. 
Noveanu — care de o vreme încoace ne-a 
cucerit atenţia printr’o serie de articole mie
zoase în coloanele organului bisericesc „Re
naşterea“ dela Cluj — ne prezintă prin 
comparaţie cu cele pe care le dă Hristos, 
răspunsurile pe care le dă ştiinţa şi fi'oso- 
fia contemporană, la marile întrebări ale 
vieţii, pentruca din relativismul tragic al 
acestora să scoată temeiul solid al credin
ţei în Mântuitorul şi al păşirii pe urmele Lui.

Broşura se impune prin nota vădit per
sonală pe care o aduce şi are darul de-a 
antrena spiritul într’o problemă veşnic ac
tuală. Lectura ei înviorează cugetarea şi în
călzeşte inima

♦
Dumitru Călugăr: „Tatăl nostru“... 

Sibiu (Tiparul Tipografiei Arhidiecezane) 
1947. Pag. 34. Preţul 25 Lei.

Publicaţiile Bibliotecii populare „Veniţi 
la Hristos“ din cetatea Ortodoxiei ardelene, 
s’au sporit de curând cu această broşură. 
Ieşită din peana iscusită a binecunoscutului 
autor de scrieri bisericeşti, cărticica acea
sta pune Ia îndemână poporului o minunată 
şi pe graiul şi înţelegerea lui, tâlcuire a 
rugăciunii domneşti. Prin întreg cuprinsul ei 
şi prin felul potrivit de prezentare a acestui 
cuprins (însoţit de clişee bine selecţio
nate) broşura este o caldă şi stăruitoare 
chemare spre rugăciune.

Aşa cum se prezintă sub toate aspec
tele ei. broşura este un minunat instrument 
la îndemâna preotului păstor de suflete, în 
lucrarea lui de zidire sufletească a popo
rului. Buna primire de care se va bucura şi 
această lucrare a osârduitorului părinte, îi 
va fi un îndemn nou de-a continua această 
folositoare şi necesară muncă în ogorul 
vieţii bisericeşti.

C. S.

INFORMATION!
INTERNE:

In ziua de 12 Noemvrie c. M. S. Re
gele şi M. S. Regina Mamă au plecat cu 
avionul spre Londra, pentru a lua parte la 
celebrarea cununiei A. S. Principesa Elisa- 
beta a Angliei.

Pe da a de 18 Noemvrie c. au fost 
convocate definitiv Congresul Naţional Bi
sericesc şi Colegiile Electorale pentru com
pletarea scaunelor vacante dela Iaşi, Craiova 
şi Sighet.

In urma demisiei dlui Radu Roşculeţ, 
dl prof. Stanciu Stoian a fost numit ministru 
Cultelor. Noul ministru a vizitat în ziua de 
13 Noemvrte c. pe I. P. S. Patriarh Nico- 
dim la sf. Mănăstire Neamţu, cu care prilej 
cei doi demnitari au avut o ordială în
trevedere.

In postul al doilea de secretar gene
ral al Ministerului de Culte, a fost numit dl 
prof. loan Nistor.

In ziua de 29 Oct. c a încetat din 
viaţă, la Petrila Lonea, preoteasa văduvă 
Aurora Voina n. Preda. Dumnezeu s’o odih
nească !

Academia Teologică „Andreiană“ 
mulţumeşte băncii „Albina“ pentru suma de 
1000 Lei donaţi bibliotecii întru amintirea 
răposatului Dr. I. Beu.

EXTERNE
Ucraina a fost aleasă în consiliul de 

Securitate.
Dl Dalton, ministrul de finanţe al 

Marii Britanii, a demisionat. In locul dsale 
a fost numit dl Stafford Cripps.

In ziua de 14 Noemvrie s’a deschis 
la Paris, Congresul Românilor din străi
nătate.

POŞTA REDACŢIEI
In atenţia Oficiilor protopopeşti şi pa

rohiale. Interesându-ne la locurile compe
tente, ni se comunică, că în Arhiepiscopia 
noastră nu se fac colecte nici pentru Sf. Mir, 
nici pentru Obolul Crucii, în favorul Onor. 
Eforii bisericeşti dela Bucureşti, aşa cum 
s’a dispus la timpul său prin Ordinul P. V. 
Consiliu Arhiepiscopesc Nr. 5377 din 17 
Mai 1946, către Oficiile noastre protopo
peşti dela cari C. preoţi pot lua informaţiile 
necesare în această cauză.

Serviciul religios In catedrala din Sibiu
8. Duminecă în 23 Noemvrie, 1947, ser

vesc: Prot. Mihail Neagu, duhov. Nicodim 
Belea şi prof. Zosim Oancea; diaconii: Ana- 
tolie Scurtu şi Iosif Bolog. — Predică: prot. 
Mihail Neagu.

9. Duminecă în 30 Noemvrie 1947, ser
vesc: Prot. Mihail Neagu, Dr. Nicolae Ter- 
chilă şi Dr. Ştefan Lupşa; diaconii : Dr Ni
colae Mladin şi Iosif Bolog. — Predică: 
prof. Dr. Nicolae Mladin.

Nr. 10505/1947. 1—3

Concurs din oficiu
Pentru întregirea filiei Ormeniş pro

topopiatul Târnava, se publică concurs cu 
termin de 30 de zile dela prima apariţie 
în „Telegraful Român”.

Se precizează:
Filia nu este bugetară, în schimb cre

dincioşii se angajează să asigure viitorului 
preot următoarele venite ■.

1. Sesiunea parohială de 8 jug, pă
mânt clasa I.

2. Locuinţă în natură cu dependinţele 
necesare.

3. Trei st. lemne de foc din pădurea 
comunală.

4. De fiecare familie (60—70 de fa
milii) preotul va primii una ferdelă porumb, 
o jumătate ferdelă grâu, una ferd. cartofi, 
una litră fasole, V« kg. ulei şi un fuior.

5. La prestaţia de mai sus s'au obli
gat toţi credincioşii filiei, în adunarea ge
nerală dela 5 Oct. 1947 când au semnat 
fiecare procesul verbal, pe baza căruia s’a 
publicat acest concurs.

Cererile de concurs se vor înainta în 
termin ia Consiliul nostru arhiepiscopesc. 
Candidaţii se vor prezenta în parohie cu 
încuviinţarea of. p. din Târnăveni pentru 
a servi, predica şi a face cunoştinţă cu cre
dincioşii şi cu referinţele locale.

Sibiu, din şedinţa secţiei bis. a Con
siliului arhiepiscopesc dela 4 Nov. 1947.

Consiliul arhiepiscopesc
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C. preoţi să stea  
n fruntea mişcării
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